

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA str. Școlii Vărnac No. 27  
Abonamentul cu achiziție editorială: un an 200 lei, 6 luni 100 lei  
Pentru Adresă și Distribuție: Redacția și Administrația  
Tipografia: No. 1007

## A început sezonul

În altă parte a ziarului anunțăm deschiderea sezonului balnear la Eforie, ceea ce se va desfășura într-un cadru festiv.

După câte știm și am văzut, la Eforie lucrurile merg bine. Primarul respectiv nu înțelege să glumească și câteva săptămâni, lănașcopul edililor a funcționat acolo vârtos și cu rezultate mai bune și mai rapide decât ordonanțele primarilor de altă dată.

La Carmen Sylva, un om de bine, coborâtor din boala creator al Stațiunii, este nește în toate felurile pentru ridicarea orașului și vom arăta într-un număr foarte apropiat programul edililor în curs de executare.

Ce se face în acest domeniu la Constanța?

Vom căuta să arătăm când vom afla că într-adevăr s'a făcut ceva nou.

De altfel, din punct de vedere edililor, poate că ne-am putea prezenta destul de bine și în starea în care se află orașul, cu condiția să se mai curețe străzile, să se mai înveselească grădinițele, să se mai ascundă maldanele.

Bănuim că finanțele municipale noastre pot permite

asemenea cheltuieli cari nu sunt nici mari, nici negliabile.

Mai credem că Mamaia, care nu mai are nevoie de reclamă, va satisface pe toată lumea, mai mult prin ceea ce i-a dat ei Dumnezeu, decât prin ceea ce au făcut oamenii — fiind că opera omenească încă e nedesăvârșită — și că va constitui același furnicar de oameni ca în toate verile.

Dacă din acest punct de vedere, ne prezentăm, să zicem, bine, rămâne o latură care constituie încă un semn de întrebare: *costul vieții*.

Iată o problemă care trebuie alocată în față și cu tot carajul de edilitați stațiunilor balneare și de primarul Constanței.

Apropo: știe acesta din urmă că la Mamaia a reapărut faimosul restaurant din Capitală, Maria Cancevici?

Cum stă domnul acesta cu prețurile la restaurant?

Punem această întrebare de acum, ca să fim scutiți de războiul cu acest domn în plin sezon, război care ar putea să fie lăsat voia noastră o acțiune dăunătoare Mamaiei.

ION NEICH

## Deschiderea sezonului balnear la Eforie

In ziua de 26 Iunie a. c. se va face un deosebit fort și în cadrul unor grandioase serbări, deschiderea sezonului balnear în stațiunea Eforie.

In acest scop, d-l col. Gr. Ionescu primarul stațiunii a făcut mari pregătiri, dând Eforiei o nouă și splendidă înfățișare.

In același zi s'a vor începe lucrările de construcție a școlii primare și se va face inaugurarea cazinoului „Belvedere” și a Cazinoului polonez.

## Sărbătorirea d-ului Teodoreanu

Din inițiativa unui grup de intelectuali locali, va fi sărbătorită mâine seară printr-o masă protiească la restaurantul „Gurgău”, d-ru N. Teodoreanu, directorul aierlei Palas, care a fost distins de Academia Română cu titlul de „Adunat” pentru ultima sa lucrare din domeniul zootehniei.

## Pentru cititorii „DOBROGEI JUNĂ”

In vederea constituirii societății, impusă de reglementul legii controlului de existență a publicațiilor periodice, semnat ieri, ziarul nostru își suspenda apariția zilnică. Până la îndeplinirea formalităților necesare, „Dobrogea Jună” va apare la două săptămâni, în mai multe pagini, care, cuprinzând un material bogat și variat, vor însemna o suficiență compensoșii noastre cititorii.

Legea-i aspră, dar e lege!

## Isprăvi de bețivi

Eri noapte în cărciuma lui N. Cerechian, din str. M. Cergănițescu 31, s'a iscat un scandal între mai mulți bărbați tam meli.

În timpul încălțării Constantino Marin a rănit cu un cețit pe Panait Stamata, iar N. Constantinovschi a lovit pe gardianul din post care venise să aplaneze scandalul.

Cei doi agresori au fost reținuți la poliție, iar rănitul a fost dus la spitalul comunal.

## Copil fugiți

Eri dim. organele chesterii locale au prins vizitându-l pe străzile orașului pe minorii Berjovan Cănu și Vichopol Moscov, din Brăila.

Fiind cercetați de comisarul de serviciu cel doi minori au declarat că au fugit de acasă cu intenția de a pleca în Chișinău unde sperau să și facă o situație.

Eri dim. femeia Florica Paleologu, din str. Aprodul Parice 18, a reținut chesterii că truși Dumitru, în vârstă de 15 ani, din serviciul comerțantului Iancu Dia-maodopol, a dispărut de câteva zile.

## MUNCIND CU GÂNDUL...

# Simple reflecții

de GH. V. MURELI

## ERRATA

In decursul tipării articolului cu titlul de mai sus, apărut în șaptea număr a ziarului „Dobrogea Jună”, cu începerea de Sâmbătă 28 Mai 1938 până Marți 14 Iunie 1938, am socotit necesar și necesar să dăm următoarea errata:

Corectarea greșărilor părții I a publicate pe data de 28 Mai 1938: (Linile 39—42): Și în adevăr, bună voiața este una din patinele celești cu care m'a dăruit Dumnezeu; am dat, totdeaceia, aceste fetești, o grijă deosebită, știind că singura bună voiața individuală, poate servi ca mijloc și valori unei activități, care concurează cu elect complex de binefăcător, asupra propășirii societății.

(Linile 126—130): Pentru aceste motive, când remarcăm pe un aproape mai puțin dotat de căi noi, să nu-l disprețim, (pentru că disprețindu-l, disprețim o operă a lui Dumnezeu).

(Linile 164—167): Să nu înțelegem considerăm, că iubirea de datoriile apropiate, are ca mamă bunătatea; mama acesteia d'o urmă-lind înțelepciunea.

Corectarea greșărilor părții II publicate pe data de Marți 31 Mai 1938:

(Linile 34—40): Cred că am lăsat destul neamămintele virtuții ale bună voiați, așa dar, fără nici o remușcare de conștiință, după ce mi-am lăsat datoriile adăunând acestei minunate virtuți respectabil meu prios, trec la dăruirea riguroasă.

(Linile 45—50): ...I cel mai redimentat este de a cara dela Dumnezeu obținerea unui dar, acest dar, subiectiv sau obiectiv, putând să fie de ordin material, fizic, intelectual sau moral;

(Linile 59—63): ...este rugăciune, atenția și grija ce punem, pentru executarea dăruirilor noastre întreprinderi, conform regulilor care concurează la propășirea noastră.

(Linile 90—91): Dumnezeu este imaterial și incorporeal.

(Linile 131—132): ...to existența lui.

(Linia 70): ...Ivan Racine.

(Linile 173—177): „Făcși-vă”, — spune filozoful și enciclopedistul Diderot, — nu ideai, creș, să fie același, întregă voastră viață”.

Corectarea greșărilor părții III publicate pe data de Miercuri 1 Iunie 1938:

(Linile 17—27): Se chiamă proorocire sau profetie, o prezicere așeză unui rezultat al unei stări de lucruri actuale, izvorât din forțe lucrurilor, și a cărui realizare se găsește, într-un viitor, mai mult sau mai puțin îndepărtat; pentru prezicerea unui astfel de rezultat, proorocul ia în considerare poziția acestei stări actuale de lucruri, relativ la regulile divine.

(Linile 33—34): In definiția referitoare la Dumnezeu,

(Linile 105—116): Sunt încredințați că a est semn va eclipsa pe toate celelalte metode întrebinate în acest scop, acestea ocupându-se, pentru apărarea sau pentru existența sacrelor principii ale Sfinței Ortodoxii, decât de o incertă paliativă, sau cel mult pasivă;

Linile 129—130): ...la orice distanță ne găsim de El...

(Linile 145—147): Să nu avem nici o încredere, în crucile aruncate de peste granițele țării noastre.

(Linile 63—108): Sfânta Cruce a Ortodoxiei, acela pe care se întrebinaș-o savații și ordiții religioși din Constantinopol, — după ce acest oraș a fost cucerit de către Turci în 1453, — și a cărui întrebinaș-o a servit de a lumina vârstă hal întunecat de temerile pestiferale ale rugărilor, — mistuitoare ale nenunțatelor victime, — și în același timp, aliminatorie și susținătoare ale imperialismului catolic, fost-șrat cu principiul diametral opus celor ale lui Hristos, a cărui temeritate, nu este din lumea această (Evang. St. Ioan, cap. 18, vers. 36). Tocmai la aceste rugări lăsa așeză Sb. Kaspera, când spunea că: „aretic nu este cel pe care-l arde rugul, dar cel care îl aprinde”.

Și de fapt Sfânta Cruce a Ortodoxiei a fost cauza primordială a mășorării catolicismului, prin îndepărtarea dela el, a unui mare număr de adepți ai săi, cari au format religia protestantă și ale căror principii sunt mult mai apropiate de cele ale lui Hristos și de conștiință, și de cele ale Sfinței noastre religii ortodoxe, ale cărei principii sunt identice cu cele ale lui Hristos.

De atunci, catolicismul merge spre descreștere, fiind gonit din toate țările, ce adevărat civilizate și numai găzdui alt religie pentru proselitism, de cât printre triburile cele mai sălbatice din ținea Africii, și încă cu mari sacrificii bășești.

(Linile 217—221): In tot timpul, catolicismul a dat, dintr-o parte, o concursă timpurilor catropitoare, când era vorba de disfructarea unității noastre naționale.

(Linile 230—245): încă și pretențioasă catolicismului de a se crede infailibil poate servi ca probă necesară și suficiență a fatibilității și a încorigibilității sale, pentru că deja este destul de ostentive și de îndrăzneț, din partea lui, după ce a săvârșit o-ătea oribile crime, de a se pretinde încă infailibil. Nici chiar Dumnezeu nostru nu se creda infailibil, dar spunea că, singurul bun este Dumnezeu: „Atunci s'a apropiat de Iosaf, un om și i'a zis: Iovăitorule cel bun, ce bine s'a fac ca să am viața veșnică?”

El i'a răspuns: „De ce mă neamești bun, nimeni nu este bun, decât Dumnezeu” (Evang. St. Mat. cap. 19, vers. 16 și 17)

Corectarea greșărilor părții IV publicate pe data de Sâmbătă 4 Iunie 1938:

(Linile 6—7): ...un organism a parte și istoric...

(Linile 24—28): Mulți din acești mari adoratori ai adevărului, au căzut victime, supuși celor mai mari chinuri ale crutei, monstruoase, diabolice, retroactive și vătămătoare intoleranțe a religiei lor.

Corectarea greșărilor părții V publicate pe data de Marți 7 Iunie 1938:

(continuare în pag. 2 a)

## Transferări în învățământul secundar din Dobrogea

Ministerul Educației naționale a dat o decizie prin care se fac, între altele, următoarele transferări de profesori și profesore la școlile secundare din Dobrogea:

### La școlile de fete

Bălculescu Aurelia dela Silistra, liceul de fete, la Bacurești, școala normală de medicină, „Pis Brătianu”, I, română.

Popescu Artemiza dela T. Saverio, școala normală de fete deșfășurată, se învrednișă la Silistra, liceul de fete, catedra gospodăriei.

Cristescu Clemanța dela Constanța, lic. let., seria B, limba franceză, seria A.

Cristescu Izabela, dela Constanța, șc. norm. fete deșfășurată la Constanța lic. com. fete limba franceză.

Nicolau Elena, dela Călărași, gim. fete, la Constanța, lic. fete, limba franceză.

Ionescu Maria, dela Constanța, șc. norm. fete deșfășurată la Constanța, lic. com. fete, fizico-naturală.

Dema Olimpia, dela șc. norm. fete Constanța, deșfășurată la Constanța, lic. ind. fete, matematici.

Vasile Gh. Ana, dela Constanța, șc. norm. fete deșfășurată la Constanța, lic. com. fete de școala-caligrafie.

Nagraj Ecaterina se transferă dela Silistra, lic. de băieți, la Silistra, lic. fete fizic.-chimic.

Leca Gabriela, dela Fălcișel, lic. fete la Cernavoda, gim. mixt limba franceză.

Sireteanu Virginia dela Constanța lic. com. fete la Bac, gim. com. Doamna Stanca, catedra franceza-germana.

Valescu-Vlad Elisabeta dela Constanța, lic. com. fete la Bac, gim. com. fete Domus Stanca, catedra științe comerciale.

Tocarian Eugenia dela Cernavodă gim. mixt la Ploiești, lic. ind. fete I. franceză.

### La școlile de băieți

Tartarescu Nicou dela Suceava lic. de băieți, la Constanța lic. de băieți, istorie geografie.

Băbor Teodor dela Hârșin, lic. de băieți, la Constanța liceu de băieți limba germană.

Vodă Ion dela Bazargic, lic. de băieți, la Constanța, lic. ind. băieți, partea științifică.

Constantinescu C. D. dela Bazargic, lic. băieți, la Bac, liceul com. Marele Voevod Mihai, filozofie cu completare.

Bacova, ni Carol dela Bazargic lic. de băieți, la Galati lic. de băieți fizico-chimic.

Popescu David dela Silistra, lic. de băieți, la Brășov, lic. Mat. școala, limba latină No. 4.

## Victimele mării

Eri dim. valorile mării au aruncat la mal cadavrul unui tânăr în vârstă de 17 ani.

Fund anușătat poliției s'a stabilit că este al învrednișului Nicolae Velixare, care cu două zile înainte făcând baie în mare s'a înecă.

TRIBUNALUL JUDEȚULUI CONSTANȚA S. L.

Publicațiune de Vânzare

No. 10447 din 14 Iunie 1938

Pentru despăgubirea creditorilor I. St. Redovici avocat din Municipiul Constanța...

Pentru despăgubirea creditorilor Stelian Săvescu avocat din Municipiul Constanța...

Imobilul are suprafața de 120 m. de la teren, locul construcțiilor...

Vânzarea și adjudicarea acestor imobile va avea loc în prealabil...

Conform art. 505 pr. civilă s-au găsit ca cerșitori: 1) Actul de vânzare transcris la nr. 1189/907...

5) Comandamentul nr. 123/929 făcut de Stelian Săvescu pentru suma de lei 507500...

6) Comandamentul No 177/932 făcut de firma H. Damadian & Co. în ziua Constanța pentru suma de lei 130.000...

7) Comandamentul No. 109/937 făcut de Ion St. Redovici din Constanța pentru suma de lei 40.000...

8) Inscrisul No. 195/936 cerat de Ion St. Redovici pentru suma de lei 40.000...

9) Actul transcris la No. 2642 din 31 Martie 1937 prin care Elvira Varaton a vândut...

Sunt sem și toți aceia care ar pretinde vreun drept de ori ce fel asupra acestor imobile...

Prim președinte inescutribil Ș. I. Portărei inescutribil Dosar No. 885/929 conexat cu No. 1257/929 și No. 3377/937

Deslacerea producător Petrosani

Sr. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113 colț cu Strada Ateliereilor Brichete „Coroana” speciale pentru sobote de teracote și ductate.

Se caută Reprezentanțe pentru introducerea unui nou articol de mână...

Comitetul Școlii și Gimnaziului Mixt Medgidia No. 287 11 Iunie 1938

Convocare Demnii membri ai comitetului școlii a gimnaziului mixt din Medgidia...

Ordinaz de zi va fi următoarea: 1. Deschiderea comitetului de gestiunea anului bugetar expirat...

Mica publicitate DE VÂNZARE

Lotul 3, corul 1 dela plaja Mamaia. Suprafața 477 m². Destinat spre oraș...

Automobil marci „Nash” cupou, siere excelentă, vând chin, adresați Pera Palace, ora 12, Constanța.

La Mamaia In blocul „E. diliteztea” la etajul II, apartament de închiriat cu vedere la mare și lac...

DE INCHIRIAT două apartamente cu câte patru camere și dependințe, chirie 36.000...

Servicii de mănă, cristaluri fine proveniență cehoslovacă și germană, sticlărie, feigorifere „Polar”, lămpi electrice și tente articolele de menaj se găsesc de vânzare cu preț de engros la DEPOZITUL EM. GRIGORIU

Teobirghiol-Băi Baile SIMIONESCU deschis la 15 Mai Băi calde cu nomet Sudajia în corpul băilor

Cabinet Dentar M. DINEȘ Extracțiuni fără durere Dentari fixe în oro (American Bridg) Intorcându-se din străinătate și-a reînnoit consultanțele Str. Flavel 1—Tel. 27-67

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld Boli Interne și de Copii. Boli de Femei TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragie, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele mai noi metode Str. Costache Negri 60 în dosul Farmaciei Centrale-Coment, 8—1 și 4—R.

Spitalul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 5 Chirurgie — Boli Interne Ginecologie — Maternitate Razi X — Roentgen, Ultraviolet — Dializă și diverse electrolizări. Tratatul nou cu unde lungi și ultra scurte. Telefon 442

Dr. Med. S. R. TATARSKI Specialist la Berlin în BOLI ȘI OPERAȚUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHI Broncho-esofagoscopie CONSTANȚA Bulevardul Elisabeta No. 5 (fals-via de Cazinu) Telefon 117

Se caută imediat un bun mecanic electric. A se adresa la ziar. Safragerie de ocazie, în perfectă stare, de vânzare. A se adresa la ziar.

Simple reflecții

(Linile 7-9) ... o arțiere ce doborâse, în concepția de conștiință... (Linile 37-38) ... grupaj după înclinațiile lor... (Linile 43-54) ... însta principala a educației publice...

(Linile 102-104) ... Cu cât, mai puțin, iubim pe aproapeii cu atât mai mult, iubim lumea.

Corect: rea greșilor părții V. publicate pe data de Vineri 10 Iunie 1938

Comitetul Școlii și Seminarului Muștan din Medgidia No. 279 1938 Iunie 11

Convocare Domnii membri ai comitetului școlii a seminarului muștan din Medgidia...

Ordinaz de zi va fi următoarea: 1. Deschiderea comitetului de gestiunea anului expirat; 2. Votarea bugetului pe exercițiul 1938/1939; 3. Diverse chestiuni.

Doți a conștina în linie cu CONIAC ceal și aromă? Cereți; CONIAC Standard

Marca 3 Stele Produs din al. o. l. de vin (Distilat tova. h.) Acest CONIAC îl veți găsi de vânzare numai în sticle originale...